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2020 年华南农业大学珠江学院本科插班生招生考试

《基础会计》（会计学专业）课程考试大纲

Ⅰ.考试性质与目的

普通高等学校本科插班生招生考试（以下简称“插班生考试”）是由专科毕业生参加的选拔性考试。高

等学校根据考生的成绩，按已确定的招生计划，德、智、体全面衡量，择优录取。《基础会计》科目是普通

高等学校应届和往届专科毕业生，以及通过自学考试、成人教育等国民教育系列获得大专毕业证书的人员，

升入普通高等学校本科专业就读的全省统考科目。《基础会计》课程考试的目的和要求是：准确、简明地考

核考生对基础会计的基本理论、基本方法和基本技能的掌握程度和理解水平，衡量他们在理解、掌握和运

用会计基本理论、会计核算方法的基础上，观察、分析和解决现实问题的能力。

Ⅱ.考试形式及试卷结构

1.考试形式为闭卷、笔试，考试时间为 120 分钟，试卷满分为 100 分。

2.《基础会计》科目考试内容为《基础会计》的内容。考试参考书：《基础会计》（作者：陈国辉编著

出版社：东北财经大学出版社出版时间：2018-07 第 6 版 ISBN：978-7-5654-3189-0）

Ⅲ.试题命题的原则

作为一项选拔性考试，插班生《基础会计》考试试题在设计上应具有较高的信度、效度、必要的区分

度和适当的难度。

1.命题根据本大纲规定的考试目标和考核内容，考试命题应具有一定的覆盖面且重点突出，侧重考核

考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能的掌握程度，以及运用所学知识解决实际问题的能力。

2.合理安排试题难度结构。试题难易度分为易、较易、较难、难四个等级。试卷中四种难易度试题的

分数比例，易约占 20％，较易约占 30％，较难约占 30％，难约占 20％。

3.试卷的题型有：单项选择题、多项选择题、判断题、计算及业务处理题等（各种题型的具体样式可

参见题型示例）。根据考核的要求，适当安排各种题型数量的比例，达到考核考生对知识点的识记、理解和

运用的水平和能力。

Ⅳ.《基础会计》的考核内容和要求

《基础会计》的考核内容为有关基础会计的基本理论和基本核算的方法、内容，即企业大量发生的经

常性业务的会计处理方法以及同种业务可采用的多种核算的方法。本课程的考核，要求学生详细了解基础

会计基本理论和基本核算方法，掌握六大会计要素的确认、计量、账务处理和各种会计报表的编制，熟练

掌握会计处理的方法。

第一章会计的发展与会计目标

识记会计的目标及定义、会计的基本假设与会计的对象，理解会计信息的质量特征、会计目标的基本
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观点；掌握会计核算方法和各种专门方法。

第二章会计要素与会计等式

识记反映企业财务状况及经营成果的会计要素和计量属性，理解会计要素的具体内容，以及体现这些

要素相互之间数量上相等关系的会计等式

第三章账户设置

识记会计科目、会计账户的定义、账户体系的构成及分类方法，理解账户设置及其功能，掌握账户按

经济内容的分类

第四章复式记账

了解账户的基本结构和设置原则、账户与会计科目的关系，以及企业常用会计科目的内容；熟悉复式

记账的基本原理，能够运用借贷记账法处理简单的经济业务；掌握借贷记账法下记账符号的含义、账户的

结构、记账规则等内容，以及总分类账户与明细分类账户平行登记的要点。

第五章会计凭证

识记原始凭证、记账凭证的分类，熟悉原始凭证填制、审核及会计凭证保管的一般要求，掌握原始凭

证、记账凭证的填制方法并能熟练运用

第六章会计账簿

识记会计账簿的种类、账簿的格式以及账簿的登记规则，理解对账与结账，掌握账簿的登记方法，掌

握错账的更正方法以及结账的含义和结账工作所包括的内容。

第七章一般企业主要交易或事项的账务处理

理解一般企业经营成果的形成与分配的账务处理，熟悉企业主要经济业务核算所设置账户的结构和用

途，掌握设置账户、复式记账等方法对企业主要经济业务进行核算以及企业供、产、销经营过程中各项主

要经济业务的会计处理。

第八章成本计算

理解成本计算的原理及一般程序，熟悉材料采购成本与产品生产成本的具体构成项目；掌握产品生产

成本的计算、产品销售成本的加权平均法计算及产品销售成本结转的账务处理。

第九章财产清查

理解财产清查的内容与基本方法，熟悉各种存货、货币资金和往来款项的清查方法，掌握财产清查结

果的账务处理方法

第十章财务报告

理解财务报告的编制原则及列报的基本要求、资产负债表的结构、利润表的结构、现金流量表的内容、

结构及编制方法，掌握资产负债表和利润表的编制方法

第十一章会计处理组织程序

了解会计核算组织程序的意义，熟悉各种会计核算组织程序所运用的记账凭证和会计账簿的种类；掌

握记账凭证核算组织程序和科目汇总表核算组织程序下的账务处理步骤。
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Ⅳ.《基础会计》参考书目

《基础会计》（作者：陈国辉编著出版社：东北财经大学出版社出版时间：2018-07 第 6 版 ISBN：

978-7-5654-3189-0）

Ⅴ.题型示例

一、单项选择题(每小题备选答案中，只有一个符合题意的正确答案。请将选定的答案，填入下表，多

选、错选、不选均不得分)

1．如果企业资产按照现在购买相同或者相似资产所需支付的现金或者现金等价物的金额计量，负债按

照现在偿还该项债务所需支付的现金或者现金等价物的金额，则其采用的会计计量属性为【】。

A.可变现净值 B.公允价值

C.重置成本 D.现值

……

二、多项选择题(每小题备选答案中，有两个或两个以上符合题意的正确答案；多选、错选、不选均不

得分。)

1.企业销售商品交纳的下列各项税费中，应记入“税金及附加”科目的有【】。

A.消费税 B.增值税

C.资源税 D.城市维护建设税

E.印花税

……

三、判断题（对的打“√”，错的打“×”。）

1.管理费用、财务费用、销售费用和制造费用均属于企业的期间费用。（）

……

四、计算题（凡要求计算的项目，除题目中特殊要求外，均须列出计算过程,计算结果出现小数的，均

保留小数点后两位小数。）

1.利和股份公司 2009 年年初所有者权益总额为 2318000 元，年内接受某投资人的实物投资 800000 元，

接受现金投资 260000 元，用资本公积转增资本 120000 元。

要求：

（1）计算该公司年末的所有者权益总额。

（2）假定该公司年末负债总额为 200000 元，计算该公司年末的资产总额。

……

五、业务处理题（凡要求编制会计分录的，题目中没特殊要求的，只需写出一级科目）。

1、某企业 2012 年 12 月份发生下列业务：

（1）销售 A 产品 200 件，每件售价 3000 元，增值税销项税额 102000 元。价税款合计 702000 元收到

并已存入银行。
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（2）向盛华公司销售 B产品 40 件，每件售价 2500 元，增值税销项税额 17000 元。已委托开户银行向

购货方收款。

（3）向腾达公司销售 A产品 30 件，每件售价 3000 元，增值税销项税额 15300 元。商品已发出，收到

购货单位开出并承兑的商业汇票 1张，票面金额为 105300 元。

（4）预收星海公司购买 B 产品 300 件的价税款 877500 元，已存入银行。

（5）向星海公司发出 B 产品 150 件，每件售价 2500 元。增值税销项税额 63750 元。价税款合计 438750

元。

（6）本月销售 A 产品的成本为 490000 元，销售 B 产品的成本为 385000 元。结转已销售产品成本。

要求：对上述业务编制会计分录（“应交税费”要求写出明细科目）。

2020 年华南农业大学珠江学院本科插班生招生考试

《中级财务会计》课程考试大纲

Ⅰ.考试性质与目的

普通高等学校本科插班生招生考试（以下简称“插班生考试”）是由专科毕业生参加的选拔性考试。高

等学校根据考生的成绩，按已确定的招生计划，德、智、体全面衡量，择优录取。《中级财务会计》科目是

普通高等学校应届和往届专科毕业生，以及通过自学考试、成人教育等国民教育系列获得大专毕业证书的

人员，升入普通高等学校本科专业就读的全省统考科目。《中级财务会计》课程考试的目的和要求是：准确、

简明地考核考生对中级财务会计的基本理论、基本方法和基本技能的掌握程度和理解水平，衡量他们在理

解、掌握和运用会计基本理论、会计核算方法的基础上，观察、分析和解决现实问题的能力。

Ⅱ.考试形式及试卷结构

1.考试形式为闭卷、笔试，考试时间为 120 分钟，试卷满分为 100 分。

2.《中级财务会计》科目考试内容为《中级财务会计》的内容。考试参考书：刘永泽、陈立军主编，《中

级财务会计》（正版），第六版，东北财经大学出版社，2018 年 8 月。ISBN：9787565431951

Ⅲ.试题命题的原则

作为一项选拔性考试，插班生《中级财务会计》考试试题在设计上应具有较高的信度、效度、必要的

区分度和适当的难度。

1.命题根据本大纲规定的考试目标和考核内容，考试命题应具有一定的覆盖面且重点突出，侧重考核

考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能的掌握程度，以及运用所学知识解决实际问题的能力。

2.合理安排试题难度结构。试题难易度分为易、较易、较难、难四个等级。试卷中四种难易度试题的

分数比例，易约占 20％，较易约占 30％，较难约占 30％，难约占 20％。

3.试卷的题型有：单项选择题、多项选择题、判断题、计算及账务处理题等（各种题型的具体样式可

参见题型示例）。根据考核的要求，适当安排各种题型数量的比例，达到考核考生对知识点的识记、理解和
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运用的水平和能力。

Ⅳ.《中级财务会计》的考核内容和要求

《中级财务会计》的考核内容为有关财务会计的基本理论和基本核算的方法、内容，即企业大量发生

的经常性业务的会计处理方法以及同种业务可采用的多种核算的方法。本课程的考核，要求学生详细了解

财务会计基本理论和基本核算方法，掌握六大会计要素的确认、计量、账务处理和各种会计报表的编制，

熟练掌握会计处理的方法。

第一章总论

识记企业财务会计的含义及特征、会计的基本假设、权责发生制、计量属性和反映企业财务状况及经

营成果的会计要素，理解财务会计信息的使用者、财务会计信息的质量特征及计量属性之间的关系

第二章货币资金

识记库存现金的性质和核算范围、银行存款和其他货币资金的概念，运用库存现金收入、支出的账务

处理、备用金的账务处理、银行存款收入、支出的账务处理、编制银行存款余额调节表以及其他货币资金

的核算

第三章存货

识记存货的概念、分类，存货入账价值的构成内容及计算，计划成本法和成本与可变现净值孰低法的

含义。理解存货发出的计价方法对会计信息的影响、周转材料的范围及摊销的方法、材料成本差异账户的

设置。运用存货取得的会计核算、存货发出计价方法的计算和计划成本法核算的账务处理

第四章金融资产

识记金融资产的概念和分类，理解商业折扣与现金折扣，运用交易性金融资产取得、持有收益、期末

计量及处置的账务处理，持有至到期投资取得的账务处理，应收账款和应收票据的账务处理

第五章长期股权投资

识记长期股权投资的概念、特点及类型，理解同一控制下和非同一控制下企业合并形成的长期股权投

资，运用长期股权投资成本法和权益法的账务处理

第六章固定资产

识记固定资产的概念、特点及分类，影响固定资产折旧的因素、折旧的范围，固定资产后续支出的含

义、固定资产后续支出的分类，运用固定资产取得的核算、折旧方法及计算、

折旧和处置的账务处理

第七章无形资产

理解无形资产确认的条件，研究阶段和开发阶段的划分，无形资产使用寿命和摊销方法

运用无形资产取得的核算、究阶段与开发阶段支出的会计处理、无形资产摊销、出售和报废的账务处

理

第八章投资性房地产（不考）

第九章资产减值（不考）
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第十章负债

理解负债的特征及在资产负债表的列示、，用短期借款的账务处理、应付票据、应付账款、预收账款、

应付职工薪酬、长期借款的账务处理

第十一章所有者权益

识记所有者权益的概念、构成及分类，理解所有者权益的特点及确认、“利润分配—未分配利润”账户、

弥补亏损的方式，运用投入资本的核算、盈余公积和弥补亏损的账务处理

第十二章费用

识记费用、生产成本的概念、特征及分类方法，理解成本与费用的联系与区别、运用生产费用的归集

和分配的核算，管理费用、销售费用和财务费用的核算

第十三章收入和利润

理解营业外收入与营业外支出、利润分配的一般顺序，运用销售商品的一般会计处理、委托代销商品

销售双方的账务处理、利润的计算、结转和分配的账务处理

第十四章财务报告

理解财务报告的编制原则及列报的基本要求、资产负债表的结构、利润表的结构、现金流量表的内容、

结构及编制方法，运用资产负债表和利润表的编制方法

第十五章会计调整（不考）

Ⅳ.《中级财务会计》参考书目

刘永泽、陈立军主编，《中级财务会计》（正版），第六版，东北财经大学出版社，东北财经大学出版社，

2018 年 8 月。ISBN：9787565431951

Ⅴ.题型示例

一、单项选择题(每小题备选答案中，只有一个符合题意的正确答案。请将选定的答案，填入下表，多

选、错选、不选均不得分)

1．以原始价值作为固定资产的基本计价标准符合的会计原则是（）。

A．客观性原则 B．一贯性原则 C．权责发生制原则 D．谨慎性原则

……

二、多项选择题(每小题备选答案中，有两个或两个以上符合题意的正确答案；多选、错选、不选均不

得分。)

1．会计的基本假设包括（）。

A．会计主体 B．持续经营

C．会计分期 D．货币计量

……

三、判断题（对的打“√”，错的打“×”。）

1．企业为生产产品购入的材料属于存货，为建造固定资产而购入的材料不属于存货。（）

……
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四、计算及账务处理题（凡要求计算的项目，除特别说明外，均须列出计算过程，计算结果出现小数

的，均保留小数点后两位小数）

新华公司有关长期股权投资的业务如下：

（1）2009 年 1 月 3 日，以每股 10 元的价格购入永利股份有限公司（以下简称永利公司）的股票 300

万股，每股价格中包含有 0.2 元的已宣告未分派的现金股利，另支付相关税费 20 万元。新华公司购入的股

票占永利公司发行在外股份的 30%，并准备长期持有，且能够对永利的财务和经营政策施加重大影响。

（2）2009 年 1 月 3日，永利公司所有者权益账面价值为 12000 万元，账面价值等于公允价值。

（3）2009 年 1 月 25 日，新华公司收到永利公司分来的购买该股票时已宣告分派的现金股利。

（4）2009 年度，永利公司实现净利润 1500 万元，宣告不分配现金股利，但同时宣告分配股票股利，

每 10 股送 2 股。

（5）2010 年度，永利公司发生净亏损 200 万元。

（6）2010 年，永利公司因投资可供出售金融资产，发生公允价值变动，导致资本公积增加 100 万元。

（7）2011 年 1 月 15 日，为稳定公司股价，永利公司宣告分派现金股利，每股 0.1 元。

（8）2011 年 3 月 4日，新华公司收到永利公司的现金股利。

（9）2011 年 6 月 2 日，新华公司将持有的永利公司股票的 40%售出，每股售价 12 元，款项已由银行

收妥，不考虑其他相关税费。

要求：编制新华公司上述经济业务的会计分录（金额单位以万元表示）。


